

**Nota informativă**  
**la proiectul hotărârii Guvernului Cu privire la aprobarea Conceptului**  
**sistemului informațional „ Protecția Socială”**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului Cu privire la aprobarea Conceptului sistemului informațional „ Protecția Socială” este elaborat de Casa Națională de Asigurări Sociale.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Proiectul de hotărâre este elaborat în vederea atingerii obiectivului de modernizare a serviciilor publice prin re-proiectarea SI „ Protecția Socială”, care este condiționată de necesitatea implementării noilor modele de prestare a serviciilor publice ale CNAS. „Harta situației viitoare (TO BE) a serviciului public”, întocmite pe grupuri de servicii, în rezultatul reingineriei acestora în cadrul proiectului „Modernizarea serviciilor publice guvernamentale”, realizat în conformitate cu Legea nr. 25/2018 pentru ratificarea Acordului de finanțare dintre Republica Moldova și Asociația Internațională pentru Dezvoltare și a Acordului de împrumut dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare.

De asemenea, sarcina dezvoltării SI și a documentării acestuia se întemeiază și pe dispozițiile pct.10 din Hotărârea Guvernului nr. 354/2020 cu privire la unele măsuri de implementare a proiectului „Modernizarea serviciilor guvernamentale”.

Re-proiectarea SI „ Protecția Socială” ar oferi Casei Naționale de Asigurări Sociale o soluție software eficientă, fiabilă și modernă, ce va fi utilizată în calitate de mecanism unic, în special pentru: evidența plătitorilor de contribuții și obligațiilor acestora la bugetul asigurărilor sociale de stat; evidența nominală a persoanelor asigurate și evidența individuală a contribuțiilor de asigurări sociale; recepționarea de la Serviciul Fiscal de Stat și prelucrarea indicatorilor aferenți declarațiilor privind evidența nominală a asiguraților și declarațiilor privind calcularea și utilizarea contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii; recepționarea zilnică de la Trezoreria de Stat și prelucrarea plăților încasate în bugetul asigurărilor sociale de stat, precum și restituirea sumelor din buget; stabilirea pensiilor și prestațiilor de asigurări sociale, precum și altor prestații sociale conform cadrului normativ; evidența beneficiarilor de pensii și prestații de asigurări sociale, precum și altor prestații sociale conform cadrului normativ.

Finalitatea urmărită de la re-proiectarea SI „ Protecția Socială” este obținerea o mai bună calitate, accesibilitate și eficiență sporită a serviciilor prestate de către Casa Națională de Asigurări Sociale.

**3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Prezentul proiect nu contravine legislației Uniunii Europene.

**4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Proiectul Conceptului SI „ Protecția Socială” prevede că SI „ Protecția Socială” reprezintă o soluție informatică care are drept obiectiv principal asigurarea necesităților informatice și informaționale pentru realizarea sarcinilor statului în domeniul protecției sociale a persoanelor asigurate (circa 800 mii persoane) cu

prestații sociale care include și Registrul de stat al evidenței individuale în sistemul public de asigurări sociale.

SI „Protecția Socială” este parte componentă a sistemelor informaționale de stat și reprezintă un ansamblu de resurse și tehnologii informaționale, mijloace tehnice de program și metodologii, aflate în interconexiune, destinat evidenței plătitorilor (circa 430 mii unități economice) și a contribuțiilor de asigurări sociale la bugetul asigurărilor sociale de stat, stabilirii și evidenței plății pensiilor și prestațiilor sociale (nr. beneficiarilor de prestații sociale – peste 1,2 mil. persoane), precum și gestionării bugetului asigurărilor sociale de stat (BASS 2022 - peste 33 mlrd. lei).

Funcția de bază a SI „Protecția Socială” o constituie asigurarea informațională a evidenței plătitorilor și a contribuțiilor de asigurări sociale de stat, în baza cărora se determină obligația la bugetul asigurărilor sociale de stat, dreptul și cuantumul tuturor tipurilor de pensii și prestații sociale, evidența plății acestora, precum și asigurarea rapoartelor operative, statistice și analitice aferente veniturilor și cheltuielilor BASS.

SI „Protecția Socială” va asigura prestarea în regim continuu a serviciilor publice, inclusiv celor electronice.

În vederea asigurării funcționalității SI „Protecția Socială”, sistemul informațional respectiv va interacționa și se va integra cu următoarele sisteme informaționale partajate: platforma de interoperabilitate (MConnect), serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass), serviciul electronic guvernamental integrat de semnătură electronică (MSign), serviciul electronic guvernamental de jurnalizare (MLog), serviciul guvernamental de notificare electronică (MNotify), serviciul guvernamental de plăți electronice (MPay), registrul împuternicirilor de reprezentare în baza semnăturii electronice (MPower), portalul guvernamental al cetățeanului (MCabinet).

SI „Protecția Socială” va fi găzduit pe platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), care permite accesul, la cerere, pe bază de rețea la totalitatea configurabilă a resurselor de calcul virtualizabile și care pot fi puse rapid la dispoziție cu un efort minim de administrare sau interacțiune cu furnizorul acestor servicii.

Securitatea informațională presupune protecția SI „Protecția Socială, la toate etapele proceselor de creare, procesare, stocare și transmitere a datelor, de acțiuni accidentale sau intenționate cu caracter artificial sau natural, care au ca rezultat cauzarea prejudiciului posesorului și utilizatorilor resurselor informaționale și infrastructurii informaționale.

Asigurarea securității informației va fi realizată în conformitate cu Cerințele minime obligatorii de securitate cibernetică, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 201/2017.

În cadrul SI „Protecția Socială” se asigură generarea și păstrarea înregistrărilor de audit ale securității pentru operațiunile de prelucrare a datelor cu caracter personal.

Utilizatorii SI „Protecția Socială” vor fi autorizați să acceseze doar blocurile funcționale și datele pentru care au permisiunile necesare, conform rolurilor fiecăruia.

Proprietarul SI „Protecția Socială” este statul.

<p>Posesorul și deținătorul SI „Protecția Socială” este CNAS.</p> <p>Administratorul tehnic al SI „Protecția Socială” este Instituția publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”.</p> <p>Hotărârea urmează să intre în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.</p>
<p><b>5. Fundamentarea economico-financiară</b></p>
<p>Dezvoltarea Sistemului informațional „Protecția Socială” precum și menținerea funcțională pe o perioadă de 6 luni de zile din ziua dării în exploatare a sistemului, se va realiza din contul mijloacelor Proiectului „Modernizarea serviciilor guvernamentale”. Conform estimărilor preliminare costul investiției respective constituie aproximativ 36 mil. lei. Finanțarea ulterioară a funcționării și dezvoltării continuă a sistemului informațional „Protecția Socială” se va efectua de către CNAS din contul mijloacelor bugetului asigurărilor sociale de stat, în temeiul, art. 49, alin.(1) lit. p) al Legii privind sistemul public de asigurări sociale nr. 489/1999.</p>
<p><b>6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare</b></p>
<p>Proiectul de hotărâre a Guvernului se integrează organic în cadrul normativ în vigoare și se întemeiază pe prevederile Legii nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat, precum și este elaborat întru executarea acțiunii 2.1 din Acțiunile necesare a fi întreprinse ca urmare a inventarierii resurselor și sistemelor informaționale de stat existente, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 822/2020.</p> <p>Ca urmare a adoptării proiectului de hotărâre se impune necesitatea elaborării unui regulament privind modul de gestionare/utilizare/mentenanță a SI „Protecția Socială”.</p>
<p><b>7. Avizarea și consultarea publică a proiectului</b></p>
<p>În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, pct. 160 și pct. 190 al Regulamentului Guvernului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, proiectul de hotărâre a Guvernului este plasat pe <a href="http://www.particip.gov.md/ro">www.particip.gov.md/ro</a> și <a href="http://www.cnas.gov.md/trasparență_decizională/consultări_publice">www.cnas.gov.md/trasparență decizională/consultări publice</a>.</p>
<p><b>8. Constatările expertizei anticorupție</b></p>
<p>Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție</p>
<p><b>9. Constatările expertizei de compatibilitate</b></p>
<p>Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene</p>
<p><b>10. Constatările expertizei juridice</b></p>
<p>Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției</p>
<p><b>11. Constatările altor expertize</b></p>

**Director general**

**Elena ȚÎBÎRNĂ**